



核心提示

□新华社供本报特稿(胡若愚)

委内瑞拉总统乌戈·查韦斯的政治盟友迪奥斯达多·卡韦略5日连任全国代表大会主席、即国会议长,说他与副总统尼古拉斯·马杜罗情同“兄弟”。

查韦斯病重引发外界对委政局的猜测。面对反对派的责难,执政党两大主要人物卡韦略和马杜罗一面展示团结,一面为查韦斯可能推迟就职寻找法律依据。



一月三日,在委内瑞拉加拉加斯,一男子把手伸向印有查韦斯头像的海报。(新华社/法新)

查韦斯的两大盟友肩并肩

正为其可能推迟就职寻找法律依据

议长连任

国会当天选举主席。凭借委内瑞拉统一社会主义党占据多数席位,卡韦略连任。

卡韦略2010年当选国会议员,2012年1月出任国会主席。他出生行伍,在军队中影响力较大,外界把他视为继查韦斯和马杜罗之后委内瑞拉的

“三号人物”。

卡韦略和马杜罗在党内分别主持一个派系。查韦斯先前暗示希望马杜罗“接班”。一些西方媒体推测,如果查韦斯病逝或无法履行总统职责,两人可能陷入权力争斗。

不过,两人没有公开显露矛盾。

国会全体会议结束后,他们肩并肩,向国会外数以百计的查韦斯支持者挥手示意,誓言保持团结。

卡韦略说,查韦斯“1月10日后将继续担任总统,没人应该怀疑这一点”。他指认反对派试图“政变”,要求支持者“保持警惕”,准备好“保卫革命”。

法律依据

查韦斯去年10月赢得连任,依照宪法本月10日应在国会宣誓就职。如果查韦斯就职前或6年任期的前4年“彻底离职”,包括去世、辞职或因身体原因而永久失去履行职责的能力,国会主席将代行总统权力,30天内选举总统。

卡韦略5日重申,如果查韦斯10

日无法出席就职仪式,可以改日在最高法院就职,绝不可能出现当天宣布总统“永久离职”、由国会主席暂代总统职位的情况。

一些倾向查韦斯阵营的法律专家说,宪法关于总统可以在最高法院就职的条款没有规定具体日期。按照卡韦略的说法,“既没有说什么时候,也

没有说在什么场所”。

马杜罗告诉查韦斯的支持者,作为现任和当选副总统,他将继续履行职务,“直至某天让我宣誓就职”,就职仪式“只是一种形式”,终究会举行。

玛丽亚·马特乌斯与朋友在国会外集会,支持查韦斯。她说:“我爱他,我要他回来,希望他康复。”

反制对手

委内瑞拉最大反对派联盟认定,如果查韦斯10日不能按时就职,应宣布他“彻底离职”,再次举行总统选举。马杜罗拒绝这一要求。

反对派主要人物伊兰·加维里亚说:“不只是国家元首病了,这个共和国同样病了。国家财政耗竭,物资短缺,通货膨胀,过度举债,治安糟糕。”

查韦斯阵营援引总统可以改日在最高法院宣誓就职的宪法条款,将了反对派一军。马杜罗4日指认反对派“错误解读”宪法,旨在把查韦斯赶下台。

美洲对话研究中心主任迈克尔·希夫特说,这一招令反对派处于守势,主张查韦斯必须按期就职难以打乱查韦斯阵营的部署;马杜罗等人列出的法律依据是否合乎宪法或许有疑问,却符合查韦斯执政的一贯风格,可能把政治损失减小到最低程度。

美联社推断,如果委内瑞拉政府

推迟就职仪式,且查韦斯健康状况好转,查韦斯及其盟友可以有更多时间筹划有序权力过渡,准备总统选举。

查韦斯2011年6月确诊患盆腔肿瘤,在古巴接受多轮治疗和手术,最近一次是2012年12月11日。马杜罗去年12月底证实,查韦斯术后患

呼吸道感染和其他并发症,状况堪忧。委内瑞拉政府本月3日证实,他肺部严重感染,呼吸困难。

卡韦略称,作为一名爱国者,他将捍卫查韦斯所领导的革命
(据中国日报网)



国际观察

查韦斯健康影响拉美政治版图

□据 新华社北京1月6日电

查韦斯,这位执政委内瑞拉14年的著名拉美左翼政治领军人物,如今正在病榻上与癌症抗争。他的病情不仅关乎个人安危,更牵动着委内瑞拉的国家前景和拉美地区的政治版图。

若查韦斯因病无法按时完成就职仪式,接下来该依法进入何种程序,这是眼下委内瑞拉国内反对派和查韦斯拥护者之间的显著分歧。

为稳定国内政局,查韦斯在2012年12月再赴哈瓦那就医前指定副总统马杜罗为接班人。在行前的公开演讲中,他更是反复提到“团结”。尽管马杜罗强调,他相信查韦斯一定能摆脱病魔。

但无法回避的是,倘若查韦斯因病无法按时就职,即便不重新选举,委政坛也将不得不面临变数。有评论认为,到时候副总统马杜罗与国会主席卡韦略之间的权力界定可能会出现争议。

如果重新进行总统选举,将极有可能是副总统马杜罗与反对派卡普里莱斯对决,那么变数同样不小。虽然卡普里莱斯在去年10月的选举中败给了查韦斯,但在得票数上,反对派拿到与了查韦斯历次选战交锋时的最佳数据。倒是马杜罗能否获得查韦斯支持者的完全认可,仍有悬念。

更大的变数在国外。多家西方媒体认为,如果查韦斯退出政坛,那将是对拉美左派政府的打击,这些政府受益于查韦斯慷慨援助和支持。近年来,矿产及油气资源丰富的拉美国家摆脱美国影响的立场越发明晰,拉美国家间团结互助的形势日渐明朗。假若离开查韦斯的推动,拉美地区的政治版图是否还会沿着这一轨迹改变?